

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
fării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Prima Maiu sau Diua muncii – Serbătorirea

— Reflecții —

Am scris și anul trecut despre ziua Muncii (Nr. 5/1932). Anul trecut însă Prima Maiu coincidând cu Sărbătoarea Paștilor, era de sine înțeles, că oficiile, școlile etc. să fie închise; anul acesta însă ziua muncii a căzut în o zi de lucru și iată ce vedem:

La îndemnul unui domn Ministru, Consiliul de Miniștri decide ca pe ziua de 1 Maiu toate Ministerale și instituțiile Statului să fie închise, iar în școli să se țină prelegeri despre însemnătatea „zilei muncii“!... Nu pricep!... și iată pentru ce: Prima Maiu înainte de asta cu câteva decenii era în adevăr o sărbătoare a „muncii“: oamenii ieșeau la câmp ori pădure, se aranjau festivități, petreceau în grupuri, era o veselie generală, fără vorbiri și fără certe... Astăzi?... a mai rămas doară numele!... muncitorimea nu se îndestulește cu bucuriile de altădată: se adună mai întâi la clubul lor în oraș, cu larmă, aranjează grupuri cu stegulețe și alte insignii de comunism și iredentism cu miroși de peste graniță; larmă pe drum, iar după sosire la câmp vorbiri violente contra Statului și autorităților, unul tună mai violent ca celalalt contra ordinei,

contra intocmirilor de Stat; se bea mult, se produc încăerări cu poliția și jandarmeria, iar către seară, cu larmă, mulți se împletecesc cătră casă... pe scurt, cam așa a devenit Prima Maiu în zilele noastre!...

Și acum mă întreb, pentruce ține Statul ca să decreteze Prima Maiu ca și de sărbătoare legală?... E o ironie: deo- parte decretezi o și de sărbătoare, de altă parte pui în mișcare mii de oameni — miliție, poliție etc. să păzească sărbătoarea... Eu cred, că Statul nu are nice un interes să sprijină atari zile cu caracter mai mult.. comunist, decât ca o sărbătoare a Muncii!... Eu cuget, că statul nu ar avea să se amestece de loc în această chestiune; să îngrijească să fie ordine, trimitând jandarmerie și poliție pentru supraveghiere, iar încolo muncitorii, cari voiesc să sărbătorească, bine, să sărbătorească, cine nu vrea, nu.. și pace!... Pentruce tu, Statul Român, să impui sărbătoarea alor 3—4 sute mii muncitori de pe la orașe, cu idei mult-puțin comuniste și iredentiste, unei populații de 18 milioane, cetățeni de ordine?... oamenii la țară, agricultorii, nu serbează această și de 1 Maiu, ei nu voiesc să scie nimic de o „atare sărbătoare a Muncii“... ei au zilele lor de sărbătoare!... Nu pot pricepe pentruce statul ordonă că: Ministerele, instituțiile sale, etc. să nu funcționeze în această și? ce are intelectualitatea, funcționarii statului, comun cu ziua Muncii așa cum se sărbătorește astăzi? mai ales nu pricep pentruce să se țină în școli prelegeri despre însemnătatea zilei Muncii?... ce rost are? școlile să sărbătorească săditul pomilor, afară de aceia școlile au ziua lor de sărbătoare, au maialul lor, o ad-ve-ată sărbătoare școlară; pentruce să li se esplice însemnătatea unei sărbători devenită azi mult-puțin comunistă? Eu cuget, că amestecul statului și sprijinul dat pentru să bătorire subminează foarte mult creditul intelectualității... afară de aceia muncitorimea dela orașe serbează această și nu din indemnul de a onora ziua muncii, ci pentru a se deda la anumite disordini, după cum s'a vădut în toți anii!...

Eu cuget, că ar fi cu mult mai bine, dacă s'atut ar lua simplaminte măsuri de siguranță, să nu se întâmple bătăi, să nu se atace ordinea de stat, iar încolo nici o decretare de sărbătoare a zilei de 1 Maiu; toate instituțiile, școlile să funcționeze, prăvăliile, cine vrea, le poate închide, cine nu, le poate ținea deschise, iar muncitorimea, care voiește să serbeză, poate



serba după plac!...

Ceice astăzi iau în apărare ziua Muncii, și o preamăresc, fac foarte rău!... nu sunt conșcii de pericolul ce se ascunde în sărbătorirea zilei Muncii, sărbătorită așa cum se sărbătorește astăzi, conform ordinelor primite dela centrele comuniste din afară, dupăcum s'a constatat în fiecare an și au fost arestați atâți și atâți indivizi veniți în țară anume numai pentru 1 Maiu, ca să aranjeze disordini!...

Din misterele „spirtului” negru

Am ajuns-o și pe asta!... La Oradea statul a prins pe fabricanții de spirt negru, s'a dresat proces verbal, i-a amendat cu aproape un miliard lei și i-a dat în judecată!... Resultatul? Tribunalul declară procesul-verbal de nevalabil din cauză de viții de formă, amenda se șterge, ba ce e mai mult?... statul e dat în judecată de spirtari și e condamnat să plătească „onoratiilor spirtari” 4½ milioane lei desdaunare pentru că... l'au frustat!... A-ți mai auzit așa ceva? ca la noi... la nime! Pentru ce plătesce statul atâția inspectori finanțari? Cine nu scie face un proces-verbal, lăsând statul să fie frustat și condamnat... să fie pedepsit și trecut în cadrul disponibil!...

Triste exemple în economia statului!...

Țara e... salvată!

Unele ziare din capitală scriu că 2 partide din opoziție vor începe o „campanie comună” pentru răsturnarea regimului actual! Nu pricep acest „aviso amenințător” și nice rostul campaniei!... Dacă cel doi șefi opoziționiști au un program de guvernare „miraculos” ar fi destul, dacă l'ar publica în gazete, țara și lumea ar vedea că pe baza acestui program am scăpa din situația rea în care ne aflăm și atunci cu toții, fără vre-o campanie de răsturnare, am adera la programul lor mântuitor, ba poate chiar și partidul dela guvern, convins de programul „minune” s'ar retrage de bună voie, cedându le locul!... Toți ar exclama: iată salvatorii!...

Ce rost are însă o campanie cu vorbiri repetate de țeci de ani?: vom micșora impozitele, vom restaura finanțele, vom perfecționa conversiunea, vom face atâtea lucruri bune!... de-

măgocie și iarăși demagogie și o și mai mare anarhie ca cea de astăzi, căci a mai promite oamenilor ceva în materie de conversiune, ar însemna distrugerea totală a finanțelor țării!?

O enigmă sau... reducerea pensiilor

Toată lumea a fost surprinsă de reducerea pardon... „armonizarea” pensiilor cu 1 Aprilie!... nu doară ca ceva neobișnuit, deoarece după reducerea salariilor lumea se aștepta la așa ceva, ci de modul secret cum a fost pusă la cale: nime nu au știut de votarea legii și toate ziarele, chiar și cele „mai bine informate”, „cu surse ce nu sufer desmințire”, toate la un loc nu au publicat nimic!... numai „Cuvântul” a publicat 2 tabele de pensii, fără explicațiile necesare, așa că nime nu a priceput, că despre ce e vorba!... și deodată prin surprindere ordinul cu reducerea a sosit la adm. finanțiară... reducerea a devenit realitate!

Cum s'a putut întâmpla acest lucru și cum s'a putut lucra așa în secret? Eu cuget că dl Min. de fin. a chemat pe ziariști la sine și le-a promis, că dacă nu vor publica în gazetă nimic până după apariția „armonizării pensiilor” în Mon. Of., atunci îi va face și pe ei pensionari de stat „în cadrul disponibil” și ei s'au executat!... iar parlamentarii ca să nu facă legii opoziție, au fost trimiși de Pași în excursie în Egipt și Palestina!...

Le dorim să rămână cât de mult pe acolo!...

